

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 órán túl és ünneppap 409

Felolvasó szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

A Királyhágón

túlról ismét riasztó hírek érkeznek. Besszarábiából és Bukovinából menekülő oláh hordák özönlöttek el Erdély drága földjét s rejtégekben tartják a magyar falvakat. Mindenütt, ahol magyarok élnek, erőszakosan folyik a rekvirálás s ahonnan már nincs mit elvinni, ahonnan már mindent elhurcoltak és elraboltak, ami elmozdítható volt, elviszik az asszonyokat. Erdély útjait magyar anyák könnye öntözi, családjuktól, gyermeküktől elszakított magyar édesanyák sirnak az égbe, az anya nélkül maradt gyermekek könnyes szemmel tekintenek az elhurcolt szülő után. Romániában, a jelek szerint, felbomlott a rend és magyar lesterveink a legszörnyűbb szenvedést állják ki nap, mint nap, a húsz éves kálvária legnehezebb percei következtek el.

A hírek, melyek az oláh hordák kegyetlenkedéseiről szólnak, a szívünkbe markoltak és ökölbe szorították kezünket. A magyar gyermekek jajkiáltása és a magyar anyák sikolya lelünkkel égeli. Nem felejtettük el a húsz esztendő egyetlen napját sem, nem a magyarigeni vérengzést, nem a többi, egyetlen magyar könny sem hullott anélkül, hogy ne a szívünkre esett volna, egyetlen magyar sikoly sem hangozott el anélkül, hogy szívünk ne fogta volna fel, ne verte volna vissza, mint soha el nem haló visszhangot, amely állandóan arra emlékeztetett és emlékeztet: ma is bennünk, hogy mennyit kellett túrnunk és szenvedniük véreinknek ott túl a Királyhágón, az idegen szurony durva csapásaitól.

Románia fölött a sors kimondta az ítéletet. Nem ma, hanem már akkor, amikor a békeparancs létrehozta ezt a Romániát és az ítélet végrehajtása már akkor megkezdődött, amikor a trianoni szerződés egyik haszonélvezője, az egykori Csehszlovákia széthullott. A történelmi igazságszolgáltatás akkor indult el útjára, melyen senki és semmi nem tartóztathatja fel többé. Hiába Bukarest urainak minden kapkodása, hiába az oláh hordák erőszaka és pusztítása, Románia végzete beteljesedett, eljött az ítélet napja, amely letörli megkínzott testvéreink arcáról a könnyt és a vért és a Királyhágón túli magyarok számára meghozza a húsz esztendeje várt feltámadást.

Ribbentropp német birodalmi külügyminiszter Salzburgba hívta a román miniszterelnököt és külügyminisztert

Romániából ismét aggasztó hírek érkeznek. Erdélyben rekvirálások vannak. Ahonnan már nem tudnak semmit elvinni, elviszik az asszonyokat. A Besszarábiából és Észak-Bukovinából menekülő oláh hordák ellepték Erdélyt. Romániában és Berlinben nagy megütközéssel fogadták a hírt, hogy Romániában, melynek számára Berlin és Róma türelmi időt kért Magyarországtól, ismét fellépett az erőszak. Ezeknek az erőszakoskodásoknak nyilván az a céljuk, hogy hangulatot keltsenek egyrészt Romániában, másrészt kiélezzék a viszonyt Magyarország és Románia között. Mindezt Románia ürügyül akarja felhozni arra,

hogy ilyen körülmények között nem tud tárgyalást kezdeni Magyarországgal. Pedig ez a tárgyalás elkerülhetetlen. Románia fölött a sors kimondta az ítéletet. Csak a román magatartástól függ, hogy mikor és milyen körülmények között lesz az ítélet végrehajtva.

Róma, július 23.
(MT) Az olasz lapok jelentik, hogy Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter Gigurtu román miniszterelnököt és Manoilescu román külügyminisztert Salzburgba hívta.

Bukarest, július 23.
(MT) A román sajtó élesen támadja Jugoszláviát s azt állítja, hogy Jugoszláviában elvették a ro-

mán iskolákat, templomokat és temetőket is. A lapok a román-jugoszláv jóviszony megővése érdekében azonnali jogorvoslást követelnek.

Bukarest, július 23.
(MT) A belügyminiszter rendeletet adott ki, amely közli, hogy azok, akik az oroszoknak átengedett területen születtek, visszamehetnek oda.

A szövetségi hatóságok követelik azoknak a gördülő vasut-anyagoknak a kiadását, melyeket a románok elszállítottak Besszarábiából és Észak-Bukovinából. A román sajtó megállapítja, hogy a követelés súlyos ugyan, de nem teljesíthető.

A francia sajtó írja:

Az Angol Birodalom szét fog hullni

Halifax visszautasította Hitler felhívását

Nagy erővel folynak a légitámadások Anglia ellen

London, július 23.
(MT) Halifax angol külügyminiszter hétfőn este 9 óra 15 perckor az angol rádióban beszédet mondott, amelyben többek között kijelentette, hogy Anglia nem óhajtja a háborút egy nappal sem tovább, mint szükséges, de nem szűnik meg harcolni mindaddig, amíg az ország és más országok szabadsága biztosítva nincs. A többi között azt kifogásolta, hogy Hitler kancellár nem tett pozitív javaslatot, majd hangoztatta, hogy egész Angliát a megingathatatlan élesség érzése tölti el. Az angolok tudják, hogy a küzdelemben mindent elveszhetnek, de úgy érzik, hogy védelmezendő javaik

minden áldozatot megérnek. Ezután heves támadást intézett Németország és különösen annak kancellárja ellen. Azzal vádolta, hogy Olaszországgal együtt hatalmába akarja keríteni a kontinenst és a Földközi-tengeri és meg akarja szabni, hogyan éljenek a népek. Anglia kötelessége, hogy felvegye a harcot és minden erejéből harcoljon — mondta.
— Az Angol Birodalom és népei nem fogadják el azt az új világot, amelyet Németország tervez. Az az új rend, amelyért Anglia sikra szállt, a szabad nemzetek egymás javára való együttműködése. Anglia példát akar mutatni a többi nép-

nek is és a jövőre gondolva nem szabad csüggednie.

Hivatkozott ez Egyesült Államok rokonszenvére, amely nagy népmagatartásából Anglia bátorságát méríthet további küzdelméhez. Anglia és tengerentúli koronatarományai szilárdan ellentárnak és előremennek, látva a feladat nagyságát és veszedelmét.

Róma, július 23.
(MT) Halifax lord angol külügyminiszter tegnap esti rádióbeszéde olasz politikai körökben egyáltalában nem kellett feltűnést. Romában előre tudták, hogy Hitler felhívására az angol kormányznak ez lesz a válasza. A Popolo di Roma szerint Halifax beszéde negatív. Az an-

gol külügyminiszter beszéde is megmutatta azt az ostobaságot, melynek fokára Nagybritannia lesüllyedt.

Vichy, július 23.

(MTI) Vichy még ma is Hitler beszédének hatása alatt áll. Francia körökben nagy meglepéssel fogadták, hogy Hitler ezúttal is elismeréssel szökött a francia katonák hősiességéről. Vichyben egyébként az a vélemény, hogy az Anglia felé nyújtott békejobb elfogadására kevés a remény, tekintve Churchill ádáz jellemét. Az Ouvre azt írja, hogy az Anglia elleni nagy támadás közvetlen küszöbön áll. A lap újra veszi, hogy az Angol Birodalom szét fog hullni. Sajnáljuk az angol népet — írja —, mely csak akkor kerülheti el a katasztrófát, ha Churchill lemondalják.

A francia-belga határon újra francia vámőrök vették át a szolgálatot

Vichyből jelentik: A francia-belga határon újra francia határőrök vették át a szolgálatot.

Új orosz hajójárat északon

Stockholm, július 23. Új orosz hajójárat indul északon. A „Molotov” nevű hétezer tonnás gőzös a jövőben Leningrád—Helsinki—Stockholm—Reval között közlekedik.

Július 23.

1915. Válságos és nehéz helyzetben tanúsított öntevékeny és bátor kötelességteljesítésnek, valamint a szorongalott helyzetbe került bajtársak önfeláldozó megsegítésének szép példáját adta Zsedényi István címzetes esendőr-örmmester, aki a volt székesfehérvári 69-ik közös gyalogezred kötelékében harcolt az orosz határon. Csapatának igen heves ütközettel vívtak az oroszokkal a Kamionka-Strumilowa környéki Dobrotvor község birtokáért. A 69. gyalogezred jobb szárnyához egy népfelkelő gyalogezred csatlakozott, amelyet az ellenség már hátrálásra kényszerített. E veszedelmes harcmezeten Zsedényi örmmester rögtön felismerle és rajonálát gyorsan és öntevékenyen az előállott veszedelmes hézag kitöltésére parancsolta és a támadó oroszokat visszavonulásra kényszerítette. Ezzel a szorongalott harcmezeten jutott bajtársak megsegítéséhez nagyban hozzájárult. Zsedényi címzetes esendőr-örmmesternek eme igen ügyes és bátor magafartását a nagy ezüst vitézségi érmmel jutalmazták.

1917. Önálló elhatározással mentette meg a helyzetet az Ojtoziszoros környékén vívott harcokban Katona József volt nyiregyszázi 14. huszárezredbeli címzetes örmmester. Mint géppuskásirányzó, saját kezdeményezéséből géppuskájával drólkadályaink elé kúszott, majd meglepően a leghatásosabban hosszantozó lüz alá vette a támpont ellen támadó románokat, és széjjelugrasztotta őket, mielőtt a rohamot megkezdheték volna. Elismerésképpen az arany vitézségi érmet József kir. herceg, mint hadosztályparancsnok tűzte ki Katona örmmester mellé.

Szeptember 6-ig tart a Ház nyári szabadsága

Budapest, július 23.

(MTI) Teleki Pál gróf miniszterelnök a Ház mai ülésén betérjesztette a kárpátaljai vajdaság és an-

nak önkormányzatáról szóló törvényjavaslatot. A Ház a mai ülés után szeptember 6-ig nyári szabadságra megy.

Londonban a kormány bukásáról beszélnek

Róma, július 23.

(MTI) A Tribuna a következő Baselen át érkezett értesülést közli: Az angol főváros semleges sajtókörökben nyíltan beszélnek arról, hogy a Churchill-kormány lord Halifax hatyudalának elhangzása után 24 órán belül beadja lemondását. Azt beszélük, hogy a jelenlegi kormányt egy parlamenti manőverrel kényszerítenék lemondásra, hogy elkerüljék azt a látszatot, mintha a kormány bukását

Hitler legutóbbi beszéde idézte volna elő. A manőver a következő volna: Kedden Sir Kingley Wood kincstári kancellár óriási háborús költségvetést terjeszt az alsóház elé. Ebben a költségvetésben 1432 millió fontsterling hiány fedezéséről van szó. Az alsóház meglepetéssel az előterjesztés megszavazását, amivel lemondásra kényszerítené a kormányt. Az új angol kormányt azután módjában állna elfogadni Hitler felhívását.

Menekül Gibraltár lakossága

Madrid, július 23.

(MTI) Újabb olasz légi támadásoktól való félelmében Gibraltár lakossága tömegesen hagyja el a várost. Hétfőn már a második csoport indult el Madiera szigetre. Akik még ott maradtak, az éjszakát a szabad ég alatt töltik. Az utcákon csak katonákat és rendőröket lehet látni. Nappal az angol légi erő gépei cirkálnak a város felett, éjjel pedig számtalan fényező villámlja meg az eget.

Tanger, július 23.

(MTI) A Stefani Iroda jelenti,

hogy hétfőn ágyúörgést hajtottak Tangerben Gibraltár irányából. Ismeretlen repülőgépek ismételt támadást intéztek az erőd ellen. Gibraltárban teljes a zűrzavar, a hatóságok elvesztették a fejüket. A polgári lakosságot felszólították, hogy hagyja el a várost.

Róma, július 23.

(MTI) Az olasz légierő Észak-Afrikában, az egyiptomi határ vidékén folytatta eredményes légítámadását. Kelet-Afrikában ugyancsak sikeres bombatámadást hajtottak végre az olasz repülők.

Még kaphatók fatalpú szandálok!

Utcai és strand fatalpú szandálok gyermekek és felnőttek részére igen olcsó áron kaphatók

a „Körösvidék“-boltban Békéscsaba, Szent István-tér 18. alatt

Ausztrália és Délafrika csapatokat küld a kenyai frontra

London, július 23.

(MTI) Délafrika kormánya katonai erőket küldött a Kenyában harcoló brit hadsereg megerősítésére.

Ausztráliából és Újzéländből hasonlóan csapatok vannak útban Keletafrikai angol kikötők felé.

A balti államok kihirdették a szovjetköztársaságot

Stockholm, július 23.

A három balti állam: Litvánia, Lettország és Észtország törvényhozása vasárnap kikiáltotta a szocialista szovjetköztársaságot. Az államelnökök formális lemondása is megtörtént. Az államfői hatalmat a

miniszterelnökök vették át. A nemzeti lobogókat bevonták az államfők palotáján, gépesített orosz csapatok vették át az őrseget.

Sürgősen összehívják a Szovjetunió főtanácsát, amely formálisan elhatározta, hogy a balti államok

APOLLO FILMSZINHÁZ

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9 órakor. Naponta az első előadás zóna!

Telefon 239. — **Jó idő esetén a 9 órai előadásokat a kertmoziban tartjuk**

Kedden, szerdán, csütörtökön

Csak 16 éven felülieknek! Az évad egyik legsikerültebb magyar filmje!

Földindulás

Főszereplők: Páger Antal, Kiss Ferenc, Eszenyi Olga, Bilicsi Tivadar

Alsóvégi Tehénlegeltető Társulat

cca 1500 köbméter

gyári törmelék fuvarozására

12 napon belül ajánlatot kér. Ajánlatok az Elnökséghez nyújtandók be.

kat, mint egyenrangú szövetségi köztársaságokkal, fölveszik a Szovjetunió kötelékébe. (MTI)

Rigából jelenti a Német Távirati Iroda: A parlament hétfőn délután elhatározta, hogy valamennyi kereskedelmi és ipari nagyvállalatot és bankot államosítanak. (MTI)

Berlin, július 23.

(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A három balti állam politikai újrendezésével a Szovjetunióba való felvételükre irányuló kérelmekkel kapcsolatban illetékes német oldalról hangsúlyozzák, hogy az a kérdés, hogyan alakul a viszony a balti államok és Szovjet-országnak közölte, kizárólag ezeknek az államoknak és Szovjetország részének dolga, miért is itt az a felfogás uralkodik, hogy ez a kérdés semmiképpen sem érinti a német gazdasági érdekeket. Ezenfelül gondoskodás történt arról, hogy Németországnak és ezeknek az országoknak gazdasági érdekei és ügyei az új viszonyoknak megfelelően alakuljanak.

II. Rákóczi Ferenc-utca 77. szám alatt (volt Orosházi ut 45) jóforgalmú

fűszer- és vegyeskereskedés

jó vevőkörrel berendezéssel, árukészlettel eladó. — Bővebbet

Hoff László írtalmérésében Szent István-tér 3.

Német lapok éles támadása az amerikai rádió ellen

Berlin, július 23. (MTI) Éles támadást intéztek a német lapok a Mutual Broadcasting System rádiótársaság és az Associated Press híres amerikai sajtóügynökség ellen. A Völkischer Beobachter «amerikai kamaszkodásnak» mondja a rádiótársaság magatartását, amely előbb közvetítette a birodalmi gyűlésen elhangzott vezéri beszédet, majd hirtelen megszakította. Rámutat a lap, hogy ilyen mesterfogásokkal igyekeznek az amerikai közvéleményt befolyásolni. Most a rádiótársaság vezetői azt hiszik, hogy hőstettet vittek véghez. Németország pedig csak ószintén sajnálhatja az amerikai népet, amelynek a politikai tájékoztatása és vezetése ilyen emberek kezébe van.

Egy finn gőzös legénységének kalandos útja

Málta, július 23. (MTI) Egy finn gőzös kapitánya és 26 főnyi legénysége ideérkezett, miután 32 mérföldet eveztek két nyitott csónakban. Hajójukat szerdán nyolc ízben támadták meg bombázó repülőgépek, amelyek száz bombát dobtak le. A gőzös nem találták el, de a hajótestbe víz hatolt be és a gőzös lassan elsüllyedt.

Elutaztak Budapestről a délszláv repülés vezetői

A budapesti—belgrádi menetrend-szerű légijárat megnyitása óta Magyarországon tartózkodó délszláv előkelőségek: Naumovic Branco repülőezredes, a délszláv légierők vezérkari főnöke, Pilic Rudolf, az Aeroput elnöke, Sondermayer, az Aeroput vezérigazgatója, Bakic Branco repülőalezredes és Hodzser Szvetisláv ny. miniszter hétfőn délelőtt visszarepültek Belgrádba. Magyarországi tartózkodásuk folyamán a kereskedelmi és közlekedésügyi miniszterium vendégei voltak a délszláv előkelőségek, akik látogatást tettek Bábólnán és leutaztak a Balatonhoz is. Búcsúztatásuknál megjelentek: Rasic Szvetozár budapesti délszláv követ, vitéz Héjjas Iván miniszteri osztályfőnök, vitéz Hány László ezredes, a magyar légierők parancsnoka és többen mások.

FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

Újra megindul a hajózás a Felsőrajnán

A Felsőrajnán 1939 szeptemberében megszüntetett hajózást újra megindítják. Azok a hajók, amelyek az ősz folyamán már nem tudtak elindulni, Bâselben horgonyoznak és várnak a hajózás megindítására. A bâseli hajóstársaságok azzal a kéréssel fordultak a svájci szövetségi tanácshoz, hogy lépéseket indítson a hajózás újratelvétele ügyében. Német részről utatnak arra a körülményre, hogy a hajózást csak a felrobbantott hidak romjainak eltávolítása után, amelyek a közlekedést nagymértékben zavarják, lehet megindítani.

Bevezetik a petróleum-utalványt

Budapest, július 23. A Budapesti Közlöny keddi számában jelent meg az adóköteles petróleum fogyasztásának szabályozása tárgyában a miniszterium 5230—1940. számú rendelete. Az ország gazdasági helyzete szükségessé tette a világiatási, főzési és üzemi célokra szolgáló adóköteles petróleum fogyasztásának csekély méretű korlátozását és ezért a rendelet bevezeli a petróleum-utalvány rendszert.

A petróleumutalványokat a községi előjáróságok fogják az igényjogosultak rendelkezésére bocsátani. Fűtési célokra petróleum nem igényelhető. Az utalvány kiadását a fogyasztók városokban a polgármestertől igényelhetik és az igénylések beérkezése után ott vehetik majd át az utalványokat.

A mezőgazdasági üzemi, tehát nem a fenti célokra szolgáló petróleum forgalmát a rendelet nem érintik, vagyis az úgynevezett adómentes, illetve most már kisebb kincstári részesedéssel megterhelt petróleum fogyasztása korlátozás alá nem kerül.

Hirdessen a Körösvidek-ben!

Már is kimehetnek a határba cséplőgépek

Vasárnap számunkban közöltük, hogy a városi hatóság rendelkezése folytán a cséplőgépek július 28-án mehetnek ki a határba csépleni. Időközben azonban gazdaküldöttség kereste fel vitéz Jánossy Gyula polgármestert s kérte, engedje meg, hogy a csépléshez máris hozzá lehessen fogni, mivel a legtöbb helyen már learattak. A polgármester teljesítette a gazdák kérését és elrendelte, hogy a cséplőgépek má-

tól, július 23-tól kezdve már csépelhetnek. Ugyanakkor elrendelte azt is, hogy a cséplőgéptulajdonosok csak olyan munkásokat alkalmazhatnak cséplésnél, akik aratási szerződési kötelezettségüknek már teljesen eleget tettek, vagy pedig aratási munkára leszerződve nem voltak.

A cséplőgépekre vonatkozó igazolványok a tűzoltóparancsnokságon vehetők át.

Letartóztatták a dobrudzsai bolgár kisebbség vezetőit

Belgrád, július 23.

A moszkvai rádió hétfőn német híradásában a következő hírt közölte:

Mint Bukarestből jelentik, a bukaresti bolgár követ tiltakozást jelentett be a romániai bolgár kisebbséggel szemben tanúsított rossz

bánásmód miatt. A dobrudzsai bolgár kisebbség vezetőit néhány nappal ezelőtt letartóztatták. Dobrudza területén pedig oly kegyetlenül fogatosították a rekvirálásokot, hogy a bolgár parasztok képtelenek a termést betakarítani.

Ismét nyílt városokat bombáztak az angolok

Berlin, július 23.

(MTI) A véderő főparancsnoka jelenti, hogy egy német kis tengeralattjáró elsüllyesztett 18 ezer tonna úrtartalmú ellenséges kereskedelmi hajóteret. A légierő Anglia és Skócia fölött felderítő repülést végeztek. A harc repülőgépek kikötők, repülőterek és légelhárító ütegek állásai ellen intéz-

tek eredményes támadást. A La Manche csatornán 32 ellenséges hajót rongáltak meg a bombák.

Az angol légierő mára virradó éjjel ismét támadást intézett nem katonai célpontok ellen Nyugat-Németországban. Az egyik városkában a templom is megromgáldott. Egy angol gépet lelőttek, egy német gép eltűnt.

A török sajtó támadja Németországot

Ankara, július 23.

(MTI) A török sajtó Hitler beszédével kapcsolatban támadja Né-

metországot. A lapok csaknem kivétel nélkül állást foglalnak Anglia mellett.

Minden fürdőcikk olcsón beszerezhető

a Körösvidek-boltban! Békéscsaba, Szent István-tér 18. Fürdőruhák, napozók, fürdőcipők, sapkák, övek, strandlabdák! — Szenzációs újdonságunk az impregnált, modern formátumú strandtáska.

Ezrek tüntettek Erdélyért az Országzászló előtt

Vasárnap Budapesten, az Országzászlónál ezrek jelenlétében adta át az Ereklés Országzászló Nagybizottsága a SzEFHE nemzeti viselőben kivonult századának az elismerést jelentő zászlótermét. Ez alkalommal lelkes tüntetés folyt le Erdély és a magyarság nagy külföldi barátai mellett. Az Országzászlónál sokszáz főnyi csoportban helyezkedtek el Erdély és a Székelyföld elszármazottai nemzeti viselőjükben. A Himnusz, a Rákóczi-induló és a Hiszekegy alatt meg-

történt az őrség kicserélése, a székely zászló meghajolt az Országzászló előtt, majd az EOMB nevében Javornitzky Jenő így szólt a székelyekhez:

— Fájdalommal, de reménykedéssel tekintünk a Hargitán túli ősi magyar nép felé ma, amídon fokozott éberséggel virrasztunk a magyar jövő útján. Talpig munkában, kemény akarattal, bizva saját erőnkben és nagy barátaink megértésében, dolgozunk, hogy méltók legyünk a nagy feladatokra, melyek

megszüntetik a trianoni béke szörnyű igazságtalanságait. A zászlóérme a magyar összességért való munka jutalma, nem egyént tüntet ki. Ezt érdemeltétek ki, melyet feltűzők zászlóitokra.

Ezután a sokezer főnyi tömeg szünni nem akaró éljenzése közben feltűzte Javornitzky Jenő a székelyek zászlójára a magyar Szent Koronát és Nagymagyarországot ábrázoló zászlótermét, majd a székely himnusz szavaival fejezte be beszédét:

— Ki tudja, merre, merre visz a végzet, göröngyös úton, sötét éjjelen, vezessd mégegyszer győzelemre néped. Csaba király e csillagösvényen.

Könnyezve állott a nagy tömeg. Majd a zenekar a Szózatot játszotta és néhány magyar-székely dalt adott elő, mely után a székelyek elvonultak az Országzászló előtt.

Nyugágyak

nagy választékban kaphatók a Körösvidek-boltban!

A gyermek napközi otthonok nagy szerepe Németországban

Ez a szó: gyermek napközi otthon, magában foglalja mindazt a gondoskodást és nevelést, amire a gyermeknek anyja távollétében szüksége van. Az otthon vendégei korok szerint csoportokra vannak osztva. Az első csoportba tartoznak a csecsemők, kiket már reggel 6 órakor, kocsijukban tolva visznek be. Ezeknek elhelyezése és gondozása úgy a beűs termekben, mint a kertben, ápoló jellegű. Más elbárást igényelnek a 6 éven aluli gyermekek, akiknek már kívánságaik vannak s akikkel úgy a játéknál, mint az étkezésnél és alvásnál foglalkozni kell. Egész más a helyzet a 6—14 éves iskolás gyermekekénél, ezek már szívesen közlik iskolai élményeket és elvárják, hogy saját életük iránt érdeklődést tanúsítsanak. Ezenkívül segíteni kell őket iskolai feladataik elvégzésében és a játékműhelyekben kifejtett munkájuknál. A sok kis gyermek különböző hajlamára, adottságára és temperamentumára való tekintet nélkül — a vezetőnő nyilatkozata szerint — az egyes otthonok 160 gyermeke között mégis a legteljesebb egység uralkodik. Ennek oka egyrészt a gyermekek lelki életében rejlő közösségérzet, másrészt a rendszeres és pontos életmód, melyet a játék és munka váltakozó menete tesz kellemessé. De az egész otthon az »együvértartozás« érzése formálja egy közös nagy családdá, amelynek egy bizonyos ünnepélyességet kölcsönöz a napot bevezető reggeli- és a távozáskor elénekelt esti dal.

Nyitott tető!

Szerdán, csütörtökön:

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9. — Naponta az első előadás zóna! Telefon 91

WILLY BIRGEL és RENÉ DELTGEN férfias küzdelme egy leányért a

Kongó express

Meglepő fordulatok, izgalom. A mai ember filmje

HIREK

— Meleg ünneplésben részesítette a Hangya igazgatósága Czobor Lászlót, Czobor László ny. alispán, m. kir. gazdasági főtanácsos, aki több mint 30 esztendő óta elnöke volt a Hangya központ felügyelőbizottságának, erről a tisztségéről magas korára való tekintettel leköszönt és ebből az alkalomból a Hangya igazgatósága a szövetségi arany emlékérmét adományozta neki. A kitüntetés és az erről szóló díszoklevelet a központ igazgatósági ülésén, ünnepélyes keretek között adták át a kitüntetettnek. Bernát István titkos tanácsos, a Hangya elnöke napirend előtt meleg szavakkal köszöntötte Czobor Lászlót, megemlékezve arról az eredményekben oly rendkívül gazdag szövetségi munkásságról, amelyet mint a felügyelőbizottság elnöke ebben a nagy felelősséggel járó tisztségében hosszú esztendőken keresztül kifejtett. Az ünnepelt meghatóan mondott köszönetet az ünneplésért, Bernát István jól eső megemlékezéséért, valamint a szép kitüntetésért és kijelentette, hogy továbbra is hűséges munkása marad a szövetségi gondolatnak.

— Nizzaiak és savoyaiak gyűlése Milanóban. A nizzai és savoyai olasz irredenta bizottság Milanóban együttes ülést tartott, melyen elhatározták a két bizottság tömörülését a közös cél, a még idegen zászló alatt levő olasz föld felszabadítása érdekében.

Épségben maradt a krakói Mária templom levéltára

Krakóból jelentik: A krakói híres Mária-templom levéltára, amelynek első okmányai még 1304-ből valók, a háború következtében semmi kárt sem szenvedett. A sérteletlen levéltárat most átvizsgálták és megállapították, hogy ez a templom eredetileg a krakói németiség főtemploma volt. A levéltár értékes adatokat szolgáltat a krakói német lakosság történetéhez.

— Föbelőtte magát Ujlaki Müller Pál. A Kerepesi uti temetőben, az Ujlaki Müller család sírboltja mellett többször magaralótt dr. Ujlaki Müller Pál földbirtokos, volt téglagyáros, aki nagy szerepet játszott az előkelő társaságokban. Igen súlyos állapotban szállították a Rókuskórházba, ahol az esti órákban meghalt. A rendőrség vizsgálatot indított az öngyilkosság okának tisztázására.

— A capuai tartományi múzeum igen gazdag római kulturtörténeti és a római köztársaság előtti korból származó műtárgyakban. A múzeumnak a világon egyedülálló gyűjteménye az a szoborcsoport, amely három nagy termet tölt be. A szobor csoportozat egyes darabjai gyermekket tartó anyák szobraiból állanak. A szobrokat sárga tufából faragták ki. Kezdetlegességük és az anyag erős porhanyossága ellenére is a szobrok elragadják a szemlélőt lágy, kecses vonalaikkal. A szobrokat egy Capua melletti falucskában Curti-ban találták meg egy szentélyben, amely ma Szűz Mária tiszteletére van szentelve, de a régi időkben az itáliaiak anyaság Istennőjének áldozták e helyen.

— Ezen a héten az Abonyi és a Lőrinczy-gyógyszertár tartja éjeli szolgálatot.

Hubay Kálmánt és Vágó Pált megfosztották mandátumától

A Ház kisorsolt zsűrije hétfőn tárgyalta a Hubay—Vágó-féle nemzetiségi javaslat miatt tett összeférhetetlenségi bejelentést. Az ítélő bizottság Hubay Kálmán, Vágó Pál és Teleki Pál gróf miniszterelnök

beszéde után 11 szavazattal egy ellenében kimondta az összeférhetetlenség fennforgását, az elnök enunciólta, hogy Hubay Kálmán és Vágó Pál képviselői megbízatásuk megszűntnek kell nyilvánítani

A hatóság előtt kell szerződést kötniök a cséplőgéptulajdonosoknak és munkásoknak

Baiczai Beliczey Miklós főispán Békés vármegye területére kiterjedő hatállyal elrendelte, hogy a cséplőgépvállalkozók és a cséplőgéphez általuk felfogadott munká-

sok közötti szerződéseket a hatóság előtt kell megkötni. Békéscsabán a munkásközvetítő hivatalban kell megkötni ezeket a szerződéseket.

— A birkanivelésről, a löhere és a lucerna magtermeléséről, a malacok angolkórjának és csontlágylulásának gyógyításáról a meg szállott Felvidéken, a gyümölcsfák műtrágyázásáról, a virágok gondozásáról, a sör és vaj történelmi adatairól stb. közöl értékes cikkeket a „Mezőgazdaság” júliusi száma. A tartalmat Kérdés Felelet, valamint hírvortot és számos képet tartalmazó nívós folyóiratból egy ízben szívesen küld mutatószámot a kiadóhivatal: Budapest, VIII., Baross-utca 77.

Kávésurrogatum.

Az olasz kávéházakban és espressókban tudvalevően a kávéval való takarékoskodás miatt megszüntették július 1 óta a kávéneműek kiszolgáltatását. Még aki nem járt Rómában, tudja, hogy a kávé nem élvezeti, hanem majdnem közzükségi cikk az olasz polgár számára, aki munka közben pillanatszerűen tartva, beszalad egy bárba, meginni a maga csésze forró espressóját, hogy felfrissítse. Annál méltányosabb az a fascista fegyelem, amellyel Olaszország lakossága elviseli ezt a korlátozást. Természetesen a bárókban és magánháztartásokban különböző pótlékokat, úgynevezett surrogatumokat használnak kávé pótlására. Ilyen a régi jó időkből való cikória, a cukornemű melasse-anyag, a csokoládé, de újabban — mint az olasz sajtó hírt ad róla — »Fago« névvel új pótlékokat hoztak forgalomba. Ezt a pótlékokat állami ellenőrzés mellett gyártják és mint mondják, megközelíti a kávé illúzióját.

— Új, modern szállók Albániában. Albániában a háború ellenére is serényen és nagy eredményekkel folyik a civilizáló fascista munka. Legújában a turista forgalom emelésére újabb modern szálló épült Valonában. A Tirana melletti Petrellában pedig egy hegyi üdülőhelyen az albán turista szövetség egy modern igényeknek megfelelő szállót épített.

— Összeesett munkahelyén Kiss Lajos 34 éves pincér, békéscsabai, Sarkantyú-utca 4. szám alatti lakos vasárnap a munkahelyén, az ipartestületi vendéglőben hirtelen rosszul lett és összeesett. Kiss Lajost a mentők résztesítették első segélyben, majd a közközközbe szállították be. — Vég Mihály 19 éves földmives, békéscsabai, Vandhát 2322. szám alatti lakos a Hunyadi téren rosszul lett és összeesett. A fiatalembert a mentők szállították a kórházba.

Megölték a „falurosszát”

Az Orosztorony község határában elhúzódnó szőlőtelepen, Örömhegyen Soós János volt a »falurossza«, hírhedt verekedő és orvvadász. Az elmúlt év októberében összeveszett ifjú Józsa József földművessel és megakartta verni. Józsa azonban vadászfegyverrel agyonlőtte. A nagykanizsai törvényszék szándékos emberölésért 7 évi fegyházra ítélte Józst, a Kuria most az ítéletet öt évi fegyházra mérsékelte.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

— Kibontotta a rendőrségi fogda falát és megszökött. Budapestről jelentik: A váci rendőrség detektívjei Szódligeten elfogták Liseránszki József péksegédet, akit különféle bűncselekmények miatt már régen köröztek. Liseránszkit a rendőrségi fogdában helyezték el azzal, hogy másnap beszállítják a pestvidéki ügyészség fogházába. A péksegéd az éjszakát azzal töltötte, hogy a fogda ágyát széjjel szedte és vasrészeivel kibontotta a falat. Így a szomszéd házon keresztül sikerült az utcára kijutnia és elmenekülnie. A reggeli órákban fedezték fel a szökést, majd Szódliget határában, rejtett helyen megtalálták a szökevényt. Rendőri fedeztetel a pestvidéki ügyészségre szállították.

— Újból kapható a 10 filléres kítő mézestészta receptfüzet a Körösvidék-boltban.

— Baleset fürdés közben. Az egyik erzsébethelyi kubik gödörben fürdött két társával Uhrin Mátyás 8 éves békéscsabai iskolásfiú. Fürdés közben egy hatalmas üvegdarab olyan súlyos sebet ejtett Uhrin Mátyás lábán, hogy a kisfiút a kórházba kellett vinni.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1940. júl. 23-án délelőtt:

Hőminimum	+17,5 C°
Hőmaximum	+27,0 C°
A föld felszínén	+16,9 C°
Légnyomás	759,4 mm
Csapadék	5,5 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: A szél gyengülése, felhőátvonulás, egyes helyeken, főként délután záporosodás, zivatar, a hőmérséklet emelkedik.

Rádió

A rádió szerdai műsora:

6.40: Ebresztő. Torna. Hírek. Hanglemezek. Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. 12.10: A rádió szajonzenekara. 1.30: Országos Postászenekar. 4.15: Felolvasás. 5.15: Gémes Irén és Máthé Aron Lajos hárfaklarinét kettőse. 5.45: A vadvirágos Mecesek. Felolvasás. 6.15: Gáspár Lajos és cigányzenekara. 7.15: Hírek. 7.25: Bohémélet. Opera hanglemezeiről. 8.25: Külügyi negyedóra. 9.40: Hírek. 10.10: Weidinger Ede szajonzenekara. 11.20: Cigányzene. — Budapest II. műsora: 7.15: Szórakoztató hanglemezek. 8: Hírek. 8.25: Mészöly Gedeon dr előadása. 8.55: Sárközi Gyula és cigányzenekara muzsikál.

A KÖRÖSVIDÉK KÖNYVUJDONSÁGAI:

- Dr. Berényi Sándor: Az 1940. évi lakásrendeletek 1.—
- Dr. Soós Aladár: Étrendi előírások 5.—
- Possányi László: Az árnyék 5.60
- Dr. Horváth Boldizsár: A gyakorló orvos orthopédiája 4.—
- Dalmady Zoltán: Gyógymasszázs és mechanetherápia 4.—
- Barabás Gyula: Kód a Mároson. Fűzve 4.40, kötve 5.80
- Borbély László: A tengeri medve 2.40
- Kathlen Norris: Patricia megszökik. Fűzve 2.80, kötve 4.20
- Kemény Gábor: Igy tünt el egy gondolat 3.20
- Lengyel okmányok a háborút megelőző eseményekhez 3.—
- Ternyey Árpád: Sas a Balaton felett (Versek) 3.—
- Just Béla: Botrány —.80
- Erdei Ferenc: Magyar falu 5.—
- Cholnoky Jenő: Körösi Csoma Sándor 7.—
- Kerber Áron: Az automobil szerkezete, kezelése és vizsgálata anyaga kérdés és feleletekben 8.50
- Bónis János: Nyersanyag — nyers erőszak 4.—

Tőzsde

Valuta: Dollár 350 00—360 00, angol font 12.70—12.90, cseh korona 11.45—11.80, dinár 7.60—7.90, francia frank — — — —, leu 3.20—3.40, hollandi forint — — — —, svájci frank 77.95—78.95, leva — — — —, szlovák korona 11.55—11.90.

Gabonárak: 77 kg tv. buza 20.15—20.25, 80 kg tv. buza 21.25—21.35, tengeri 27.50—27.75, rozs 16.60—16.85, takarmánykorpá 18.60—18.85, sörárpa 22.60—22.85, árpa 22.25—22.55, zab 20.90—21.15 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal kőnyű 128—134, közép 130—137, nehéz 137—138

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. — Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő.

Központban vagy annak közelében egészséges, száraz egy vagy kétszobás lakást keresek. Cim: Hoff László italmérése Szent István-tér 3.

Jókai utca 70 számú ház szabadkézből eladó. 4690

Abrones kg-ként 10 fillérért kapható a Körösvidékben —

Három darab fiatal hizottsertés eladó. Eötvös u 2

Kiadó 2 és fél hold here egykaszállásra. 4 család méh eladó. Csokonay u 14/1.

Több kocsi buzaszalma eladó. Horthy ut 26.